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Tépelődések iskolai év elején.*
Azt akarom itt elmondani: milyennek 

ismertem én hazafias, nemzeti irányú nevelé­
sünket a múltban; milyennek látom azt és 
vallásos nevelésünket a jelenben.

Ahol hazánk földjén a világháború félel­
mes vonaglásaiban német katonaság átvonult, 
vagy éppen tartózkodott, megsemmisülve, meg­
alázva érezhettük magunkat — nem a roppant 
tömegek súlya alatt, hanem annak a szinte 
fékezhetetlen, dúzzadó, túltengő nemzeti ön­
tudatnak diadalmas kitörései láttán. Mennyire 
át volt hatva abban a hadseregben a legutolsó 
közkatona is a nemzeti nagyság tudatától ! 
Micsoda erővel — (akkor még !) — a győz­
hetetlenség milyen határozott bizonyosságával 
énekelte az a német katona, de mondja még 
ma is minden német: „Deutschland, Deutsch­
land über alles !“ — Szegény magyar katoná­
nak nemcsak ehhez a dúzzadó önérzethez nem 
volt joga, de iskolai neveltetése idejéből egyet­
len magyar dalt sem vitt magával, mibe bele­
önthette" volna hazája iránt való szeretetét, 
aminek éneklésével megmutathatta volna az 
idegen népnek, hogy ismeri a múltnak dicső­
ségét, tud hazájának egykori nagyságáról, lel­
kesül azért, és ott izzik szívében a fájdalmas 
szeretet kicsiny, de szép hazája iránt. Két 
nemzeti dalunkat: a Himnuszt és a Szózatot 
— azt hiszem — magyar katonák minél keve­
sebbet énekelték négyévi táborozásaik alatt. 
A forradalomra lázítás, a fegyver elhajigálá- 
sára való bújtogatás, a négyesztendei kimond­
hatatlan szenvedés kibeszélhetetlen keserűsége 
amint a harcterekről hazaözönlésben kitörésre 
juthatott, szabad folyást vehetett, félelmetes 
meztelenségben mutatta be a minden hazafi 
érzésből kivetkőzött, abból gúnyt űző magyar 
népet. Hogy megaláztatásunk, szégyenünk, fáj-

* Lapunk kiváló munkatársának e cikkével 
nem mindenben értünk egyet. Mi is óhajtjuk a val­
lásoktatás tartalmasabbá tételét, de nem szeretnők, 
ha ez rovásra esnék annak a klasszikus irányú ne­
velésnek, mely az egész nyugoteurópai kultúra alapja 
s mely kivált nálunk magyaroknál nemzeti hagyó- 
mányá lett.

dalműnk teljes legyen, jönni kellett a bocs- 
koros oláhnak. Iszonyú ütés volt a szívünkre, 
mitől megállt annak verése, a fejünkre, hogy 
megszédültünk bele, amikor az a bocskoros 
buta oláh közkatona dicsekedett vele, hogy a 
Tiszáig „Romania mare“. Ennek ezt, ennek a 
„nagy Románia“ hóbortját, de egyszersmind 
„a nagy Románia“ dicsőségét a fejébe verte 
az oláh dászkál még a magyar állami iskolák­
ban is és ezt az aknamunkát megakadályozni, 
elfojtani a magyar államnak, a magyar ható­
ságoknak nem jutott eszébe, vagy nem volt 
ereje ; az eredmény egy.

De hiszen az iskolák magok, utánok a 
családok évtizedeken keresztül nem tudtak 
arról, hogy hazaszeretetre, hazafias szellemben 
is lehetne és kellene nevelni és hogy ennek 
vannak eszközei. Legalább a vidéki kisebb, 
alsófokú gimnáziumokban, de amennyiben ezek­
nek tantervét a teljes iskoláktól, kollégiumok­
tól vették, valószínűleg ezekben is, — az egész 
iskolai idő alatt egy hazafias költeményt, 
Himnuszt, Szózatot nem tanítottak, haza­
szeretetről tanáraink nem beszéltek, azt szí­
vünkbe be nem égették (ezelőtt 50—60 évvel 
és még soká azon innen). X nagyszalontai 
— akkor még református csonkagimnázium­
ban —, p. o. tanárainknak eszébe nem jutott, 
hogy megmondják, hogy ott született Magyar- 
országnak édes szavú, szomorú, bánatos lelkű 
legnagyobb költője; mégkevésbé, hogy el­
vezettek volna szülőházához (lehet magoknak 
sem jutott eszébe utána tudakozódni), meg a 
csonkatoronyhoz és hogy megtaníttatták volna 
velünk: ,,Nagyszalonta nevezetes város“-t. — 
Mezőtúron sohasem ^hallottunk Szegedi Kiss 
Istvánról. De tanultunk ókori földrajzot, latin 
nyelven, térkép nélkül.

Most, a forradalom és kommunizmus 
anyagi és lelki mérhetetlen rombolásai után 
észtvesztetten kapkodunk. Félő, már későn! 
A magyar nép lelkében félelmetes sötétség 
tátong. Nehéz, talán lehetetlen lesz valaha is 
belevilágítanunk. Merthogy akik ezzel próbál­
koznak, azokban sincs égő, rajongó honszere­
lem. A magyar hazafias nevelést én még ma
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is félénknek, bátortalannak, fáradtnak, csiig- 
g'-btnek. lelkesültség nélkül valónak látom. 
Mintha magunk, iskoláink sem bíznánk annak 
sikerek n. Mint a vizbehaló kétségbeesett erő- 
Esz: léseket tesz. pedig tudja, hogy el van 
veszve.

\ állásos nevelésről, azt a maga mély ér­
telmében fogva fel. a múltban szó sem lehetett ;

valamennyire egy háziasról, itt is inkább a 
külsőségek betartásáról, a farizeusi törvénv- 
s/evib- ^röl : de mint az eredmény mutatja, 
az íh\ alakiságok gépies, léleknélküli űzése 
közben "'invsak a krisztusi, a keresztyén val- 

t. hanem a református, a kálvinista 
! !t ki csaknem teljesen éppen a 
hivatott tanult református embc- 

I'■inkbi'l. Néhány évtized óta sokszor fájdal- 
felemlvgetet t és sok helyen megállapí­

tott. tehát közismert dolgot mondok, a bizo­
nyít gatást mellőzhetem.

A forradalmak - írtam fentebb — teljes 
sivárságában mutatták be a magyar népnek 
a hazaszeretettől megüresített lelkét. A kom­
munizmus istentelenségei, a proletárdiktatúra 
rémes tettei pedig egész félelmetes valójában 
latinba mi g velünk: hova vezet a hitetlenség, 
a vallástalanság. Nemcsak az egyházakban, 
talán még inkább az ország törvényes kormá­
nyában m.’ghijtak a riadót : ..Vissza a hithez, 
a vMhohnz. 1 la valami még megment, az 
egyedül a ..keresztény" „keresztyén" vallás.“ 
Mi tudjuk, hogy ha valami még megment, az 
egyedül a ..keresztyen" vallás. A ,.keresztyén“ 
vMkis híveinek a kezében amint azt pár 
évi hallgatás után hovatovább mindig sűrűb­
ben van alkalmunk tapasztalni a kereszt 
üb-légyvérré lett. amivel fejünkre, arcunkra 
képii, g is. de valósággal is súlyos csapásokat 
mérne 1:.

De mennyiben tértünk vissza a vallásos­
sághoz ? A mi a különbségeket illeti, talán 
minden lehető módon. Nemcsak az iskoláknak 
van elrendelve, hogy a növendékek vallásos 
kötelmeiknek eleget tegyenek és tesznek is. 
Minden ..előírás" szerint megy. A tanulás idő­
szaka alatt a tanulók templomba, úrasztalá­
hoz (misére) vezényeltetnek stb. Hanem a 
polgári hatóságoknak, egyesületeknek, leveli­
it kink. vitézeknek is látogatniok kell az isten- 
tiszíeleteket. Ez ugye kellő előkészítése és 
biztosítéka egy jobb kor elközelgetésének, egy 
vallásosabb nemzedék nevelésének ?

De milyen is hát az a vallásos szellem, 
.‘ímelyb- 11 nevelünk, amelytől egy jobb kort 
várunk ? - És most ezentúl csak az iskolák­
ról beszéljünk, azok közül is csak a közép­
iskolákról. I gy-e ezeknek minden osztályában 
van heti 2 vallásiam óra ? Ezeken kívül vasár­
nap d. e. istentisztelet vagy a templomban, 
vagy (télen) az iskolában. Ez utóbbiban, t. i. 
az istentiszteleten, a vallásos szellemet a gyer­
mekeknek találniuk okvetlen kell; az elsőben, 
t. i. a vallásiam órákon, ez már nincs feltét­

lenül biztosítva. Nade e kettővel — ha min- 
deniknél meg van is — a vallásos szellem len- 
gedezése be van fejezve. Azon túl sehol semmi. 
Á nevelők egyénisége számba nem vehető ki­
vételtől eltekintve, élő keresztyéni vallásos szel­
lemet nem leheli, amint hogy ilyen lelkű egyé­
niség bármilyen rendű-rangú emberek közt 
nagyon kevés van. Ellenben fogadja azt a 
tanulót az iskola falai közé belépésnél egyrész 
hazafias, egyrész pogány környezet, pogány 
légkör. A folyosók falain csataképek minden 
nemzet, így a görög és rómaiak történetéből ; 
lovagvárak, mythologiai alakok, esetleg a mű­
vészet jogán meztelen alakok a serdülő ifjú­
ság, tehát a leányok ingerlésére is. De egyetlen 
egy sincs a keresztyénség nagy alakjai közül; 
nincsen a keresztyénség és a reformáció ezer, 
meg ezer vértanúja közül egy sem ; nincs meg­
örökítve a keresztyén egyház és a reformáció 
rettenetes, de dicsőséges történetének felemelő, 
igazán nevelő eseményei közül egy sem. Min­
denütt a bősz csaták, vérengző hősök, kik 
ölnek, pusztítanak, sehol egy vértanú, Jézus, 
István, Pál, Péter, Polykárp, Ignác, Pota- 
miéna, Perpetua, Felicitas stb. a magyar hit- 
vallók, gályarabok; láthatók szerelmeskedő 
istenasszonyok, de nincs egy bethániai Mária, 
vagy Mária Magdolna, Jézus szolgálóleányai, 
vagy egy Olympiász, a mérhetetlen vagyonnal 
biró, szépséges, 18 éves, fiatal özvegy, aki le­
mond minden világi előnyökről, két kézzel 
szórja a pénzt és ápolja a nyomorultakat, 
pestis vagy bélpoklosságban szenvedőket; — 
ugyanígy a nemes Fabiola, Paula, a két Me­
lánia stb. mindenik mérhetetlen vagyonról, 
világi előnyökről mond le és szolgál a Jézus ki­
csinyeinek : látnak görög és római bölcseket, 
de nem látják Origenest, Nagy Bazilt, nyssai és 
nazianzi Gergelyt, Chrysostomust, Szent Ágos­
tont, Assisi Ferencet stb. keresztyéni kegyesség­
ben és bölcsességben nagy alakokat.

És bent a tantermekben!?... Csupa po­
gány világ, pogány szellem, pogány lélek, po­
gány erkölcsök ! Ezek veszik körül, ebben é! 
az ifjú 8 éven át. Megkel lett ismernünk és 
megkellene ismernie a mai középiskolai tanu­
lónak is a görög és római isteneket, ezeket a 
jeliemtelen, minden emberi gyarlósággal teljes 
képzelt alakokat, kik hazudnak, csalnak, lop­
nak, rabolnak, nyúznak, ölnek, kegyetlenked- 
nek, szerelmeskednek, féltékenykednek, házas­
ságot törnek, irigykednek, viszálykodnak, gyű­
lölködnek, háborúságot, háborút, vérengzést 
folytatnak szakadatlanul égen és földön. De 
nem kell megismerniük az élő, az emberiség 
történetében és az egyesek életében csodála­
tosan munkáló, munkáiban szemmellátható 
szentséges tiszta Istent, a hű Gondviselőt, a 
jóságos mennyei Atyát, az ítélőt, a büntetőt 
és jutalmazol ; nem kell megismerniük a sze­
líd, az alázatos Jézust, Isten szent Fiát, Isten 
szereidének föld megtestesülését, az önfel­
áldozás, a szolgálat szentséges Főpapját, bű­
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nősök szabadítóját, az emberiségnek isteni böl­
csességgel teljes tökéletes tanítómesterét. Meg 
kell ismerniök Iliászt, Odysseát, Aeneist stb., 
de nem a bibliát. Meg kell ismerniök egy — 
bár szép — de hazug világot, de nem a való 
életet. Meg kell ismernök az emberi szellemnek 
mindenesetre hatalmas alkotását, de már cső­
döt mondott, összeomlott műveltségét, de nem 
azt az óriás átalakító hatást, mivel a keresz­
tyén műveltség a világ ábrázatát megváltoz­
tatta, az emberi életet egész más mederbe 
terelte. Ismerniök kell egész apróra a görögök 
és rómaiak harcmodorát, harcászati eszközeit, 
de nem ismerik, még kevésbbé kapják azokat 
az isteni erőket, mikkel az ember önmagát, 
aztán e világot meggyőzhetné. Megismertetik 
a középiskolák a görögök és rómaiak családi, 
társadalmi, állami életét, de eszébe nem jut 
a mi keresztyén nevelésünknek bevezetni a 
leendő családalapítókat, társadalmi embereket, 
állampolgárokat abba a meghatóan szép életbe, 
mit az első keresztyének az önfeláldozó sze­
retet isteni tanítójának a Krisztus-királynak 
kormánya alatt éltek. Lehet-é az eredmény 
más, mint ami van : pogány erkölcsök, pogány 
gondolkodás, pogány érzület, gyűlölet, vad 
bosszú, bősz harag, féktelen önzés, szívtelen­
ség, könyörtelenség, gőg, léhaság, érzékiség 
kultusza, vágyak, testi indulatok szabadjára 
eresztése, hitvány, gyenge jellemű, ingatag, 
vagy éppen jellemtelen, hazug, szószegő, meg­
bízhatatlan, hűtelen, meggyőződés nélküli, szo­
morú, szánalomra, megvetésre méltó embernek 
csúfolt, nyomorúlt alakok.

*
Vájjon ki kellene-e hát küszöbölnünk tel­

jesen iskolai nevelésünkből az ókori — görög 
és római — műveltség ismertetését ? — Nem ; 
hanem leszorítanunk legalább is arra a tized- 
rangú helyre, amelyet eddig a keresztyén szel­
lem érvényesülésének abban a nevelésben ad­
tunk, engedtünk és ott is csak azért meghagy­
nunk, hogy a Krisztusból, az ő leikéből, taní­
tásaiból életet szülő szentséget, isteni életéből, 
mint központból, mint kiapadhatatlan kútfő­
ből áradó műveltséggel összehasonlítva kiemel­
hessük ennek felsőbb rend őségét, az élet meg- 
nemesítésében, megszentelésében, boldogításá- 
ban, az igazság és valóság felmutatásában, meg­
szerzésében egyedül álló voltát.

Kisújszállás. Nagy István.

A mai Genf, a mai kálvínízmus.
A genfiek kegyessége.

(Folytatás.)

4. E kegyességnek minden keresztyén felfogású 
ember által egyformán becsülendő megnyilvánu­
lása : az egyetemes, átfogó keresztyén szemlélet, az 
a missziói hivatástól eltelt lelkűiét, mely nálunk 
szinte teljesen hiányzik.

A gyermek már az elemi oktatással párhuza­

mos vallástanítás, majd a Keresztyén Leányegylet, 
Ifjúsági Egylet gyermekleánykák s fiúk számára 
beállított szekciójában tudomást szerez arról a 
nagyarányú, áldásos mozgalomról, mey a pogá- 
nyokhoz akarja eljuttatni az üdv evangéliumát. 
Ezen piciny egyleteknek megvan a maguk ú. n. 
missziói alosztálya, amelyben a vezetők a nagy 
misszionáriusok életét, müveit tárják a gyermek 
elé, kiknek lelke ezen felséges jellemek által ter- 
mékenyül meg s nem a manók s ördögök, tün­
dérek talán csodás, de valótlan, lehetetlen hite 
által. A gyermek ha mást nem tud adni, az otthonn 
összeszedett levélbéivegeket adja át ezen egyesü­
letek s a vasárnapi iskolák gyűjtőszekrénykéin át 
a pogánymisszió céljaira. Későbben a missziói 
területeket is tanulmányozgatják s megtakarított 
filléreiken kívül különböző apró tárgyakat készíte­
nek a havi munkaórákon, ez alapot támogató évi 
missziói vásárra, ahol a tárgyak mellett a keresz­
tyénné lett pogányok apró tárgyai is eladásra 
kerülnek. A különböző nőegyletek városnegyeden­
ként! szekciói egy-egy megtért pogánynő kereszt­
anyaságát vállalják s gyűjtés által gondoskodnak 
az o apró házi szükségleteiről. A svájci nagyobb 
városok mellett Genfnek is megvan a maga missziói 
háza, misszionáriusa Délafrikában. A templomban 
évenként nagy gyűjtés van e célra, hogy senki ne 
feledje nagy felelősségét a még mindig sötétség­
ben élőkkel szemben.

A keresztyén vallás egyetemes voltának érzete 
nem vezetődik le a pogányok evangélizálására való 
törekvésben, az azt segítésben: Ha akadi ak is 
többen, akik mint misszionáriusok töltik el éle­
tük javarészét, — hazatérvén, itthonn tesznek 
meg mindent az általuk „vadának nevezett népek 
érdekében (legutóbb a Nemzetek Szövetségen át 
az alkoholizmus ellen), még többen vannak, kik a 
keresztyénség között meglevő kapcsolatokat óhajt­
ják erősíteni vagy újabbakat létesíteni. A Keresz­
tyén Ifjúsági- s Leányegylet, a Keresztyén Egyetemi 
Hallgatók, háború nyomora, üldöztetései miatt nyo­
morba került ázsiai, kivált Orosz Egyetemi Hall­
gatók Segítő-egylete, minden egyetemes keresztyén 
egyházi mozgalom a legmelegebb pártolásra talál. 
Ezen mozgalmak nem egyikének épen Géniben 
van a központi irodája, ha ez nem. úgy nagy 
propagáló bizottsága s számtalan egyesülete. E 
város, mint a Nemzetek Szövetségének székhelye, 
örömmel ad helyet minden nemzetközi va lásos 
kongresszusnak. Hogy ez az egyetemes keresztyén 
szellem meddig terjed, annak egyik kiváló bizony­
sága az a tény is, hogy a Huss János mártír­
halálának 400 éves évfordulóját 1915-ben Genfben 
ünnepelték a csehek s velük együtt a francia 
nyelvű keresztyénség mindent megtett, hogy az 
minél nagyobb demonstrálás lehessen a Róma 
máglyafényben izzó türelmetlenségével szemben. 
Bár Svájcban nincs református, sem luteránus 
püspök, még törvényhozó zsinat sincs az összes 
reformátusok számára, mint nálunk és csupán 
lelkész! összejövetelek hozzák össze az Ige szol­
gáit s a külfölddel szembeni egységes képviselet s 
kapcsolat céljából áll fenn a svájci protestánsok
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szövetsége: mégis megéríi a nép s a genfi keresz­
tyén az egységes, erős szervezet je entöségét, a 
püspöki intézményt is, s ha azt nem is tartja isteni 
intézménynek, mégis örömmel fogadja még a kelet 
orthodox püspökét, patriarkháját is azon hittel, 
hogy minden szolgálat jó, mely az I-ten dicső­
ségét előmozdítja. Az amerikai nagy protestáns 
(nálunk szektáknak tartott) egyházakkal épen úgy 
tud dolgozni, mint a R. mával való kibékülésen 
munkáló anglikán egyházzal. Csak azt nézik, hogy 
Isten országának javára váljék ezen együttműködés.

Ha valakinek eszébe jutna kéte kedni ezen 
szabadelvű, nem dogma ikus, de krisztusi, modern 
tudománnyal egységben élni tudó, életet áthatni 
akaró, egyetemes látású keresztyén kegyes égben, 
annak azt feleinek a genfiek, hogy őket igazolja 
a történelem, meiv mindig más eszközökkel dol­
gozó keresztvénségről tanít; őket igazolja az, 
„ahol az Űr ak Lelke, ott a szabadság“ ; őket 
igazol;a. hogy az ö kegyességük végső gyökér­
szálai a múlandó, változandó világképnél mélyebbre, 
Krisztusig nyúlnak, ki tegnap, ma és örökké 
ugyanaz. dr. I. E.

Közélet
A tiszaföldvári lelkészválasztás/

Nagy érdekű és bizonyára széles körökben 
figyelmet keltő határozatot hozott egyházkerü­
letünk bíróságának időszaki tanácsa augusztus 
28-án tartott ülésén a tiszaföldvári lelkész­
választás ügyében.

Tiszaföldvár tekintélyes és jómódú egyházi- 
községünk, lelkészi javadalom lekintetében ki­
emelkedő. Természetes, hogy az év elején halál 
folytán megüresedett lelkészi állásra sokan kí­
vánkoztak. Az egyházközségben előbb arról 
volt szó, hogy meghívás útján töltik be az ál­
lást, de mivel más jelöltek érdekében is indult 
akció, ez a törekvés nem járt eredménnyel. 
Meghirdették tehát a pályázatot, amelynek ren­
dén négy jelölt neve mellé csoportosultak a vá­
lasztók s az április 14-én tartott választás alkal­
mával Molnár Elemér ottani hitoktatót, aki 
odavaló születésű is. választották meg 38 főnyi 
abszolút többséggel. A kisebbségben mara­
dottak megtámadták a választást különféle cí­
meken : hogy a megválasztott lelkész személye 
nem alkalmas, hogy az maga-magát ajánlgatta, 
hogy jogosulatlanok leszavaztak, hogy hiva­
talos presszió is érvényesült s hogy nagyarányú 
korteskedés és kivált itatás folyt a megválasz­
tott érdekében.

A hevesnagykunsági egyházmegyei bíróság 
nem látta beigazoltnak a panaszokat s a válasz­
tást törvényszerűnek ismerte el. Az ítélet ellen 
beadott felebbezésükben a panaszosok most 
már az első bírósági eljárás ellen is több rend­
beli kifogást emeltek.

Az egyházkerületi bíróság megállapította, 
hogy úgy a választás lefolyása, mint a bírósági

tárgyalás vezetése teljesen szabályszerű volt s 
az ez irányban emelt panaszokat elutasította. 
Megállapította azt is, hogy a megválasztott lel­
kész maga-ajánlgatására vonatkozó panasz nem 
bizonyult be, az pedig, hogy a lelkész személye 
alkalmas-e arra az állásra, a választás ellen be­
adott panaszos eljárás során nein is tárgyal­
ható. Azt is kimondta, hogy a választás hivata­
los iratai megcáfolják panaszosoknak azt az 
előadását, mintha jogosulatlanok is szavaztak 
volna. így mindezek a választás törvényszerű­
sége megállapításánál akadályául nem szolgál­
hatnának.

Mindazáltal az egyházkerületi bíróság nem 
hagyta helyben az első bírósági ítéletet, hanem 
bizonyítás — illetőleg tényállás — kiegészítést 
rendelt e 1 a kétségtelen korteskedések és ivá- 
sok ügyében.

A felfejtett tényállásból ugyanis azt látta 
az egyházkerületi bíróság, hogy Tiszaiöldváron 
— s nem csupán a megválasztott érdekében — 
olyan mérvet öltött a korteskedés, amilyen a 
világi választásokon is ritkán tapasztalható. A 
felfejtett tényállásból azonban csak ez állapít­
ható meg, de nem az is, hogy a korteskedés 
ezen elfajulása kiknek a hibájából vált lehe­
tővé. Utasította tehát az első bíróságot a tény­
állás e részének a felderítésére is, és különösen 
arra, hogy a felfejtendő tényálláshoz képest 
azokat a választókat, akik szavazatukat akár 
pénzért, akár egyébért árúba bocsátották, bár­
melyik jelölt érdekében is, az ET. II. tcikk 45. 
§-a alapján fossza meg a szavazati jogától.

Ez az egyházkerületi bírósági végzés azért 
érdemel különös figyelmet, mert a választások 
körüli bírói eljárásnak két irányban tapasztalt 
fogyatkozását igyekszik pótolni. Eddig ugyanis 
a választás ellen emelt panasz alkalmával csak 
a megválasztott részéről, vagy az ő érdekében 
folyt visszaélések kerültek felszínre. Ez a vég­
zés alkalmat kíván adni arra, hogy minden 
visszaélést, tehát a kisebbségben maradottak 
részéről elkövetőiteket is. meg lehessen torolni, 
s hogyr másrészt necsak a jelöltek, hanem a vá­
lasztók is vegyék el büntetésüket ha arra okot 
adtak, az egyházi életben meg nem tűrhető rút 
kortes akciókért.

Érdeklődéssel várjuk az ügy további fejlő­
dését.

Mexicoban a nyugalom látszólag helyre­
állott. A templomokat a leltározás befejeztével 
ismét átadták a hívők áhítatos céljaira : a pap­
ság azonban nem mutatkozik bennük. A protes­
táns, angol és amerikai templomokban rendes 
istentisztelet folyik, de ezeknek jogviszonyai 
felől is diplomáciai tárgyalások vannak folya­
matban. Ezeket a tárgyalásokat, valamint az 
északamerikai Egyesült Államok kormányának
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egy petroleumügyben küldött jegyzékét a katho- 
Jíkiis világsajtó nagy garral úgy mutatja be, 
m nt a Calles ellen meginduló támadás kezdetét 
— mintha diplomáciai közbelépés volna készü­
lj11- Pedig Kellogg államtitkár és Coolidge 
elnök a legújabb hírek szerint, amiképpen ez­
előtt, úgy most sem hajlandók beleavatkozni 
Mexico belpolitikájába. Diaz püspök újból kije­
lentette, hogy a viszály megszüntetésére irá­
nyuló nem hivatalos törekvések most is folynak 
u§yan, de ezekre Calles semmit sem ád. Sőt az 
elnök úgy nyilatkozott, hogy a templomok lei­
tarozása után most már a különféle egyházi 
fekvőségek leltározására kerül a sor. A harc 
egyébként olyformán folyik, hogv Calles vagv 
valamelyik minisztere időnként egy-egy beszédet 
tart, amelyben élesen kirohan a mexicoi római 
katholikus egyház kulturális meddősége ellen. 
E beszédek megállapítják, hogy a papság a 
maga nagy vagyonát fényűző életre és lázadá­
sok szítására fordította s ezáltal hozta létre a 
ma nyilvánvalóvá lett tátongó szakadékot a 
mexicoi nép és a klérus között. Az ilyen beszé­
dekre aztán a Vatikán újabb időben — az Osser- 
vatore Romano útján — védekező és viszont­
támadó válaszokkát szokott felelni. Jellemző, 
hogy míg a harc döntő napjaiban, mialatt min­
den más újság tele volt Mexicoval, a Vatikán 
lapja alig emlékezett meg a dologról, már az 
aug. 5-iki számában közölte az új ,,üldöző tör­
vényt , aug. 7. óta pedig csaknem naponként 
polemizál a mexicoi kormánnyal. Azt mondja 
pl., hogy itt tulajdonképen nem is az állam és az 
egyház szétválasztásáról van szó, hanem — az 
1917. évi alkotmány 130. §-a értelmében, amely 
a papság létszámának arányosítását és ennek 
megfelelő csökkentését célozza — a polgári ha­
talom uralkodni akarásáról az egyház fölött; 
továbbá, hogy Mexico az egyháznak a legna­
gyobb kulturális értékeket köszöni (de itt jel­
lemző, hogy a mexicoi egyháztörténelem első 
félszázadán túlmenőleg még maga az Oss. Rom. 
sem tud találni a mexicoi katholicizmus múlt­
jában túlságosan sok dicsérni valót!); aztán, 
hogy azok a „törvények“, amelyeken a mexicoi 
kormány eljárása alapul, egyáltalán nem is 
„törvények“, mert hiányzik belőlük az, ami a 
törvényben a leglénvegsebb : az igazságosság, 
stb. stb. A vatikáni sajtónak ez az egyszerre be­
szédessé válása a mexicoi ügyben, továbbá az 
az újabb hír, hogy a pápa bizottságot nevezett 
ki a mexicoi egyházi viszály tanulmányozására, 
valamint a „nérói vérszomjúságot“ s hasonlókat 
emlegető katholikus sajtónak nyilvánvaló túl­
zásai, végül a dél- és északamerikai hatalmak 
közbelépésébe vetett remények némi idegességet 
árulnak el a Vatikán részéről és azt, hogy most 
már nem olyan bizonyos az eredményben, mint 
volt a viszály kitörésekor.

(A Christhliche Welt 1926 augusztus 23-iki 
számából.)

A varsói térparancsnok május 28-iki keletű 
napiparancsában úgy rendelkezett, hogy az Úr- 
napja nem lévén protestáns ünnep, protestáns 
valilású katonáknak nem kell e napon a kör­
menetben részt venniök. — Pedig micsoda a 
lengyel protestantizmus népességi számaránya 
pl. a magyaréhoz képest!

Különfélék
A Baltazár-amerikai alapítványból adandó 

kölcsön feltételei még nem nyertek részletes 
megállapítást, mivel az egyházkerületi elnökség 
tagjai csak a jövő héten lesznek együtt itthon. 
Azonban valószínűen 12 százalék lesz a kamat 
és a felveendő összeget 1927. év végéig három 
részletben kell visszafizetni. A kölcsönt igénybe 
venni kívánók jelentsék ezt a püspöki hivatal­
nál, ahonnan kiküldik számukra a kötelező nyi­
latkozatot, melynek aláírva beküldése után a 
pénz folyósítható lesz. A kölcsönösszegek — ha 
a jelentkezések kellő időben történnek — szep­
tember 25 táján mindenkinek a kezében lehet­
nek.

A Leánykálvineum felavató ünnepélye az 
utolsó simító munkák folyamatban léte miatt 
elmaradt ugyan, de ezek ma már annyira előre 
haladtak, hogy az épület összes munkái pár nap 
alatt befejezést nyernek. Igv a tanítás szeptem­
ber 16-án megkezdődik. Felvétetett eddig 10 
lelkész-árva s nyolc hadiárva leány, teljesen 
ingyenes helyre. Fizetéses helyek még vannak 
s jelentkezések e hó folyamán elfogadtatnak. 
A teljes díj lelkészeknek 700, másoknak 800 
pengő s 10 pengő mellékdíj. Tandíj protestáns 
vallásúaknak 500,000 K, másvallásúaknak 
1.000,000 K és a szokásos mellékdíjak.

Renoválják a debreceni Kossuth-utcai és 
Árpádtéri templomokat. A munkálatok végre­
hajtására kiküldött bizottság a napokban ülé­
sezett a Kossuth-utcai és Árpádtéri templomok 
renoválása ügyében Márk Endre elnöklete alatt. 
A bizottság a benyújtott javaslatokat elfogadta, 
úgy, hogy rövidesen kezdetét veszi a két temp­
lom kijavítása. Vájjon a kistemplom helyre- 
hozatala ügyében mikor történik alapos intéz­
kedés ?

H. Colijn volt holland miniszterelnök, ki­
váló egyházi férfiú Budapest meglátogatása 
után, felkeresi Debrecent is és itt előadást tart. 
Colijn fogadtatását és az előadást a Kálvinisták 
Templomegyesülete rendezi. A Templomegyesü­
let fáradtságot nem kímélve munkálkodik, hogy 
a nagy hollandus egyházi férfiú debreceni tar­
tózkodása méltó keretek között menjen végbe. 
H. Colijn szeptember 15-én a Kossuth-utcai re­
formátus templomban fog beszédet tartani, 
melyet Sebestyén Jenő, budapesti theologiai 
tanár tolmácsol. A Templomegyesület nevében 
dr. Baltazár Dezső püspök tart üdvözlő beszédet.

Man IdzsEf Imim és müftöszorüs, Ősimen, Széchenyi utca l sz.
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Dalostinnepély Derecskén. A Derecskéi Ipa­
ros Dalegylet vasárnap nagyszabású dalosünne- 
pélvt rendezett új zászlójának felavatására. 
Délelőtt istentisztelet volt a református temp­
lomban. utána díszgyülés a községháza nagy­
termében.

Református templomot építenek Sopronban.
A soproni református egyház közgyűlése elhatá­
rozta, hogy templomot építenek. Az építést már 
ebben az évben meg is kezdik.

A vasárnapi vásártartás ellen. A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesület beadványt intézett a debre­
ceni presbitériumhoz, hogy a maga nagy erkölcsi 
súlvával hasson oda, hogy a vasárnapi vásárok 
tétessenek át hétköznapra. A presbitérium már 
egyszer ez ügyben megkereste a városi tanácsot, 
s valószínűleg most hasonló átiratot küld a 
kereskedelmi és iparkamarának is. A Keresztyén 
Ifjúsági Egyesületeknek több mint 50 országban 
van csoportjuk. Legerősebb az Egyesült-Álla­
mokban. ahol a 150 éves függetlenségi jubileum 
alkalmával tartott világkiállításnak vasárnapi 
zárvatartását is kieszközölték.

Vasadi Balogh Lajos, a gyúró-küldói egyház 
lelkipásztora, életének 80-ik, lelkipásztorkodása- 
nak 55. évében meghalt. Áldott legyen emlé­
kezete.

..Megelevenedett csontok". E cím alatt je­
lent meg az a prédikáció, melyet dr. Yass \ ince 
pápai theologiai professzor a mohácsi csatának 
az ŐRIJE által tartott négyszázados emlékünne­
pélyén Hajdúböszörményben a Kossuth-téri 
templomban elmondott. A füzet tiszta jöve­
delme a Kálvineumé. Tekintettel erre és a mii
belső értékére, a füzetet az ország legtöbb lel­
kész! hivatalának megküldötte a Kálvineum s 
ezúton kéri a lelkész urakat, szíveskedjenek a 
füzet árát, 5000 (ötezer) koronát akár utalvá­
nyon, akár levélbélyegben „Kálvineum Hajdú- 
böszörmény“ címre megküldeni.

Adomám. A sajóvelezdi református lelkész­
lak át javításához dr. Bíró Pál nemzetgyűlési 
képviselő 10 millió koronát, a Rimamurányi—

Salgótarjáni Vasmű R. T. szintén 10 millió kor. 
értékű építési anyagot adományozott. A jó­
kedvű adakozót szereti az Isten.

A felsőbaranyai református egyházmegye 
szeptember 8-án tartotta idei közgyűlését Mo­
hácson. Előtte való nap délelőtt templomi isten- 
tisztelet volt, este pedig vallásos ünnepély.

A Keresztyén Család Nagy Képes Naptára 
1927. évi kötetének ára 18,000 kor. A naptár 
szeptember végére teljesen készen lesz. Meg­
rendelhető Tahítótfalu, Silvester-nyomda.

Debrecenben is toborozni akar az Üdv- 
hadsereg. A hadsereg célja ugyan szép, mert a 
prostitúció és az alkohol ellen folytat küzdel­
met, sajnos azonban, hogy a hadsereg tagjai 
Magyarországon kevéssé ismerősek a viszo­
nyokkal.

Hivatalos értesítés. Az egyházkerületi és 
kollégiumi gazdasági hivatal értesíti az egyház- 
kerület főhatósága alá tartozó összes közép­
iskolák vezetőségét ezúton is, hogy a felügyelői 
nyugdíj járulékok és felügyeleti díjak a 151—22- 
926. évi egvházker. határozat értelmében az 
1926—27. tanévtől kezdődően minden egyes 
tanuló után a következőkben állapíttattak meg : 
a) gimnáziumokra nézve: 1. felügyelői nyugdíj já­
rulék 3 P ; 2. felügyeleti díj 3 Pengő; 3. érett­
ségizők felügyelői díja 4 Pengő, b) Tanító- és 
tanítónöképzők, valamint polgári iskolákra nézve: 
1. szakfelügyelői díj 1 Pengő. Felkéri ennek foly­
tán a gazdasági hivatal az összes érdekelt közép­
iskolák Igazgatóságát, hogy a folyó tanévre 
beírt rendes és magántanulók létszámát a be­
fizetendő járulékoknak előírása céljából leg­
később november hó 1-ig közölni, s továbbá, 
hogy az érintett felügyeleti díjaknak beszedéséről 
és beküldéséről annak idején gondoskodni mél- 
tóztassanak. Debrecen, 1926 szeptember 1-én. 
Varga Pál, egyházkerületi számvevő.

A szerkesztésért és kiadásért felelős a laptulajdonos:
Dr. KUN BÉLA.

EKLÁ
HANEM

TELEFON:

13-35. 13—52

dús választékban gyönyörű szabású
férfi- és fiú ruhák olcsó árban a
hogy

TELEFON:

13-35.

MAGYAR RUHAIPAR
DEBRECEN LEGNAGYOBB FÉRFI és FIÚ RUHAÁRÚH AZÁBAN 
PIAC-UTCA 11. SZ. (közvetlen a Bika-szálló alatt) szerezhetők be.
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Hirdetés. A debreceni református egyház 

pályázatot hirdet egy rendes fitanítói állásra. 
Fizetésé, lakbére törvény szerint. Kötelessége 
eg\, esel leg több osztály vezetése, a tiszántúli 
egyházkerület tanterve szerint. Pályázók okmá­
nyaikkal (oklevél, nem református képzőkben 
\ egzetteknél vallásiam képesítő, keresztlevél, 
összes és esperesileg megerősített működési’, 
kommun alatti magatartást igazoló, legújabb 
keletű or\ ősi bizonyítvánv) felszerelt kérvényei­
ket Molnár Ferenc lelkész,' iskolaszéki elnökhöz 

• evi szeptember 30-ig bezárólag nyújtsák be. 
A megválasztott a debreceni református tanítók 
segélyegyletének kötelezett tagja. A kántorok 
helyettesítése — azok akadályoztatása esetén ; 
valamint a belmissziói munkában való részvétel 
kötelező. Menekültek, B) listások előnyben. Az 
egyház költözködési költséget nem ad. Az ok­
mányok visszaküldésére felbélyegzett és meg­
címzett boríték melléklendő. A választás csak 
a miniszteri jóváhagyás után emelkedik jog­
erőre.

ffllíHOS sízni
DEBRECENI VEZÉRÜGYNÖKSÉOE

úgyis mint a TISZÁNTÚLI REF. EGYHÁZKERÜLET 
HIVATALOSAN SZERZŐDÖTT biztositó intézete.

ELFOGAD :
tűz-, jég-, baleset-, szavatosági-, betöré­
ses- lopás-,szállítmány-és élet-biztos itá- 
sokat a legelőnyösebb feltételek mellett.

>< 22—52

Lelkészeknek, tanároknak, tanítóknak, presbite­
reknek és egyháztagoknak a főtiszteletű és mél- 
to.ágos egyházkerületi Elnökséggel történt meg­
állapodás alapján külön kedvezmények.

Debrecen, Piac-u. 61. sz., II. emelet.

FORCIERE

Debreczeni István
órásmester Debrecen, Péierfia-u. 8.
Speciális órák javítása 
Mindennemű órák raktára

FITTLE R SÁNDOR
orgona éi harmonium gyára
Pesterzsébet, Határ-ut 20.

Készít:
Új Orgonákat, 
Orgonasípokat,

iskolai és templomi
Harmóniumokat.

Javítások gyorsan, szak­
szerűen mérsékelt árakért

Árjegyzék éskaltségvetés díjtalan
DD

ALAPlTTATOTT 1910-BEN

DANKO" Temetkezési Vállalat
(Tulajdonos : EKLI JÓZSEF.)

Telefon: nappal 322. kossuth-u. 6. szám. Telefon : éjjel 66. sz.
M. kir. Tisza István tudományegyetemi klinikák, Állami gyermekmenhely, Honvédkórház, Református ápolda,

Debrecen szabad királyi város szállítója.

TELEP ÉS KOPORSÓGYÁR: OOftiB-UTCA 16. SZ.,
IW* hol éjjel is a gyászoló közönség rendelkezésére állunk, n
Olcsó árak. ♦ Szolid kiszolgálás. ♦ Előnyös fizetési feltételek. ♦ Temetéseket vidéken is vállalunk.
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KARDOS LÁSZLÓ
DEBRECEN, KOSSUTH-U.9
VÁSZON—FEHÉRNEMŰ 
és KELENGYE szaküzlet.

ALAPÍTÁSI ÉV 1831. 1—4
KIVÁLÓ ANYAGOK! — HATÁROZOTT ÁRAK

iFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF
papi-, úri- és egyenruhakészítő szabó cég
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY, FŐTÉR MÜ

Számos elismerőlevél művészi, jó munkáért. 
Éremkitüntetések különböző kiállításokról.

Legcélszerűbb ajándék lelkész oral részére a palást.
Gézem eddig 5000 palástot elállított s munkáiért a legnagyobb haszon 
és jutalom az eUsmerélevelek voltak. Kérem a née gyesül etek hasonló 

ajándékrendelvseit
Tisztelettel IFJ. SZÁNTÓ JÓZSEF, az ,ORLE~ »zabája.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Rét egyházközségünk elöljárósága fiatal s.-lelkészünket, ki 
ideiglenes kiküldetésének ideje alatt a hívek szeretetét nagy 
mértékben megnyerte, közelebbi eltávozásakor emlékül egy 
papi palásttal akarja megajándékozni. Az egyházi lapokból 
értesültünk, hogy uraságod ref. papi díszruhák és palástok 
szolid kiállításával a lelkészek tetszését és megelégedését vívta 
ki. Ezért felkérem, szíveskedjék engémét lehetőleg postafor­
dultával értesíteni, körül-belül 100 korona elegendő volna-e 
egy szebb palástért. Még csak arra kérem, szíveskedjék figye­
lembe venni, hogy a palásttal egy jeles képzettségű, nemes 
ambíciójú, általánosan kedvelt kezdő fiatal pap érdemeit óhajt­
juk jutalmazni. Vagyis inkább ezzel is arra serkenteni, hogy 
magát tovább képezze, fejlessze. Éppen azért óhajtanok, hogy 
az ilyen ajándéktárgynak alkabnas legyen úgy minőség, mint 
kiállítás tekintetében.

Besztercén (Erdély) 1909 szept. 15-én.
Szives üdvözlettel: Iiádulg János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Készséggel sietek kijelenteni, hogy az Ön által szállított 
palásttal ifjú lelkészünknek nagy örömet szereztünk.

Fogadja szép munkájáért az elöljáróság teljes elismerését.
Tisztelettel . Rádulg János, presbiter.

T. SZÁNTÓ JÓZSEF szabó mester úrnak
HÓDMEZŐVÁSÁRHELY. 

Alulírott. Szántó József úrral egy papi reverendát készít­
tettem és azzal meg vagyok elégedve.

Debrecen, 1909 ápr. 24.
Hazafias tisztelettel : Eróss Lajos, ref. püspök

vasnagykereskedése
Debrecen.

Alapította 1819-ben Sesztina János.
ss

A háztartás, mezőgazdaság és ipar körébe vágó
összes vasáruk

állandó nagy raktára.
Telefon 6. 

MOST MEGJELENT

könyvujdonságok:
iyölvész István: Én vagyok az út . .
tastings: A mintakép........................
leyns: Református dogmatika .... 
legyaljai Kiss 6eza: Lorántfy Zsuzsán na 
.évay Lajos: Egyházi beszedek . . .
Jakkal Sándor: Aratás ..........................

„ „ Öntudatos kálvinizmus
„ „ Megszólalnak a Kövek.
„ „ A halai mvstei íuma

tiusnai L.: Életnek beszéde ....
„ Az Újszövetség ....
,, A magyar biblia története 

Porcsalmy Gyula: Boda Katalin . . . 
tavasz László: Az ember életútjának

felén.............................................
lévész Imre élete 1826 — 1881 . . .

„ Mennyei nász-dal . . .
Stalker James: Fájdalmas embere] . 
Vásárhelyi J.: Bizonyságtétel . . . 
Victor Gabriella : A pataki var gyöngye

K 18,000*- 
50,000-- 

175.Ü00-- 
35,000-- 
62.5U0- 
85,000 - 
25,000-- 
35,i 00- 
24,000’- 
5U,COOM­
BS,OOO'- 
15,000"- 
54,000--

112,500- 
100,0110-- 

25,000-- 
77,000-- 

125,000‘- 
65,000--

ÚJDONSÁG! -hkm-m- MOST JELENT MEG!
Méliusz Kis Könyvtára
vasárnapi olvasmányok gyűjteménye. 

Szerkeszti: Uray Sándor, debreceni református lelkész.

1. szám. Uray S.: Tudod-e mit olvasol?
2. „ — Nők az egyházban . . .
3. „ — A keresztyén jellemről . .
4. „ Zih Sándorná : A láthatatlan Is­

ten—Idegenben (két kis el­
beszélés) ...........................

5. „ Amikor Nagy Péter uram nem
ment el a gazdakörbe . .

6. „ Uray S.: Gonosz Pista böjtöt tart
7. „ — Nagy Jóska tenyerest kapott
8. „ Fekete János: Eletiskola . . .
9. „ Solymosi József: Két világ. .

10. , Makay Lajos: A pokol udvari
szállítója...........................

A 10 füzet együtt K 45,000*—

K 5,000-- 
, 6,000 - 
„ 6,000 -

5,000-—

4,000-— 
4,000-— 
4,000-— 
4,000-— 
5,000 —

5,000-—

Bészler—Székely: Krisztus legendák I—II. 
Or. Boldizsár K.: Bocskai koronája . . . 
Harsány! Gusztáv : Töredékek egy magyar 

reform, lelkész hányatott életéből 
Héger Flóris: irodalmi szemelvények . . 
Révész I.: Kálvin élete és a kálvinizmus 
S. Szabó József: A debreceni Református 

Kollégium tanárai és kiválóbb nö­
vendékei 1549—1925-ig ....

75,000-—
10,000--

35,000-— 
75,000-— 
30,000 —

40,000-—

A fenti művek kaphatók és megrendelhetők

99
könyv-, papír-, írószer- és 
zenemű kereskedésében

Debrecen, Ferenc József-út 26.
O Postai megrendeléseket pontosan ée azonnal expediálunk.O

Debrecen sz. kir. város és a Tiszántúli református egyházkerület könyvnyomda vállalata.
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